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Gemeinde Elmenhorst/Lichtenhagen

Niederschrift
13. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses 

für Wirtschaft und Tourismus

Sitzungstermin: Dienstag, 16.08.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:45 Uhr
Ort, Raum: Gemeindezentrum in Elmenhorst, Gewerbeallee 45, 18107 

Elmenhorst/Lichtenhagen

Anwesend

Vorsitz
Lars Rosenkranz

ordentliches Mitglied
Marianne Düsterhöft
Ulf Grimnitz
Werner Iffländer

Abwesend

ordentliches Mitglied
Bernd Tietböhl entschuldigt

Gäste:

Herr Uwe Barten Bürgermeister
Herr Carsten Schersch Behindertenbeauftragter
2 geladene Gäste zum Thema Erweiterung Gewerbegebiet 
6 Einwohner
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

2 Billigung der Sitzungsniederschrift vom 21.06.2022 
3 Information Erweiterung Gewerbegebiet 
4 Information zu kurz- und langfristigen Projekten im Ausschuss 
5 Informationsstand Spiel- und Begegnungsstätte Elmenhorst 
6 Information zu den Spielplätzen in der Gemeinde 
7 Zuwegung zum Strand - Radweg 
8 Information zum Tag des Denkmals 
9 Planung Unternehmerfrühstück 2023 
10 Beratung zu Nutzungs- und Entgeltordnung Gemeindezentrum 

Elmenhorst 
VO/BV/20-015/2022-01

11 Sonstiges 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Herr Rosenkranz eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Einladungen fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit vier Mitgliedern des Ausschusses 
gegeben.

2 Billigung der Sitzungsniederschrift vom 21.06.2022

Die Sitzungsniederschrift wird gebilligt.
Das Protokoll der Sitzung vom 21.06.2022 wird einstimmig bestätigt.

3 Information Erweiterung Gewerbegebiet

In Vorbereitung des neuen F-Plans soll über die Erweiterung des 
Gewerbegebietes beraten werden. Die geladenen Gäste erhalten Rederecht.
Beide Gäste informieren den Ausschuss über den Bedarf an Gewerbeflächen in 
unserer Gemeinde.
Auch der Bürgermeister bestätigt, dass es Nachfragen bezüglich neuer 
Gewerbeflächen gibt.
Der Ausschuss empfiehlt dem Bauausschuss und der 
Gemeindevertretung im F-Plan die Erweiterung des Gewerbegebietes. 

4 Information zu kurz- und langfristigen Projekten im Ausschuss

Herr Rosenkranz stellt einen Zeitstrahl für Projekte im Ausschuss vor. 
Hiernach können Aufgaben kontinuierlich bearbeitet und ergänzt 
werden. 

- Dorfentwicklungskonzept
- F-Plan
- Spiel- und Begegnungsstätte (Leader Förderprogramm)
- Planer für Spiel- und Begegnungsstätte beauftragen
- Radwege Förderungen
- Spielplatzsanierung 
- Unternehmerfrühstück

Der Zeitstrahl soll als Leitfaden im Ausschuss dienen.

5 Informationsstand Spiel- und Begegnungsstätte Elmenhorst
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Herr Iffländer informiert über den aktuellen Stand der Umsetzung der Leader 
Förderung.
Erdaushub und das Einbringen von Spielsand sind erledigt. In den nächsten 
Tagen sollen die Tischtennisplatten und Sitzbänke aufgestellt werden.
Nach der Beendigung dieser Maßnahmen und der Erfüllung der Förderkriterien 
soll ein Planer beauftragt werden, der eine Gesamtplanung des Areals nach 
Vorgaben der Gemeinde erstellt.
Vorschläge für den Planer vom Ausschuss für die zukünftige Spiel- und 
Begegnungsstätte sind:

- Bepflanzungen
- Wege- und Hinweisschilder
- Sitzgelegenheiten
- Toiletten
- Basketballplatz
- Edelstahlsportgeräte
- Schach- und Menschärgere Dich nicht Felder
- Kinderspielplatz (evtl. ein Holzschiff)
- Platz zum Brot backen inkl. Brotbackofen, Sitzgelegenheiten, Strom, 

Wasser usw.

Fördermöglichkeiten für einzelne Bauabschnitte sollen geprüft und eingereicht 
werden.

Anschreiben für Baum Patenschaften und Sponsoren für Sport- und Spielgeräte 
erstellen.

Empfehlung an den Finanzausschuss:  Gelder für die nächsten Jahre im 
Finanzhaushalt einzustellen.
Empfehlung an den Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr 
und Umwelt: Gemeinsame Beratung zur weiteren Entwicklung der Spiel- und 
Begegnungsstätte. 

6 Information zu den Spielplätzen in der Gemeinde

Herr Iffländer berichtet über eine Begehung zum Gesamtzustand der Spielplätze.
Die Spielplätze befinden sich in einen allgemein guten Zustand. Manche 
Spielgeräte sind in die Jahre gekommen, jedoch sicher nutzbar.
An den Sozialausschuss wurde eine Dokumentation übergeben.
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung einen Spielplatz im Jahr zu 
sanieren und hierfür Gelder im Finanzhaushalt einzustellen.

7 Zuwegung zum Strand - Radweg

Gerade jetzt, während der Saison, ist das starke Aufkommen von PKW, 
Fahrrädern und Fußgängern auf dem Strandweg problematisch. Fahrradfahrer 
müssen absteigen, wenn Ihnen PKWs entgegenkommen, da auf dem 
unbefestigten Seitenstreifen keine sichere Weiterfahrt möglich ist.

Aus Sicht des Ausschusses ist es dringend erforderlich, einen sicheren Rad- und 
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Fußweg zum Strand zu planen und umzusetzen.
Der Ausschuss empfiehlt dem Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr 
und Umwelt sich mit diesem Thema auseinander zu setzen und gemeinsam mit 
unserem Ausschuss eine Lösung zu finden.
Der Bau wird aus unserer Sicht sicherlich nur über eine einzureichende Förderung 
möglich sein.

8 Information zum Tag des Denkmals

Frau Düsterhöft informiert, dass am 11.09.2022 der Tag des offenen Denkmals 
stattfindet.
Es werden Führungen, Besichtigungen und Ausstellungen angeboten.
Alle Einwohner und Gäste sind hierzu herzlich eingeladen.

9 Planung Unternehmerfrühstück 2023

Der Ausschuss möchte im Januar 2023 ein Unternehmerfrühstück ausrichten.
Mit Einverständnis unseres Bürgermeisters sollen die Planungen hierfür im 
vierten Quartal beginnen.

10 Beratung zu Nutzungs- und Entgeltordnung Gemeindezentrum 
Elmenhorst
VO/BV/20-015/2022-01

Die Vorlage wurde beraten. 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung 
Elmenhorst/Lichtenhagen der überarbeiteten Nutzungs- und Entgeltordnung 
zuzustimmen.

11 Sonstiges

Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung das Anschaffen und 
Aufstellen mindestens einer Hundetoilette vor der Spiel -und Begegnungsstätte in 
Elmenhorst.
Wenn das von den Bürgern gut angenommen wird, sollte man über das 
Aufstellen weiterer Hundetoiletten nachdenken.
Der Ausschuss hat mit Zustimmung des Bürgermeisters eine Müllsammelbox mit 
Einweghandschuhen und Müllsäcken am Strand installiert.
 
Herr Rosenkranz bittet den Bürgermeister nochmals das Amt aufzufordern, sich 
um die Beschilderung, Reinigung und Kontrolle am Strand zu kümmern.
(siehe Antrag an den Bürgermeister in der Sitzung vom 03.05.2022)

Der Bürgermeister informiert: 
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Einwohnerversammlung am 14.09.2022 um 17:00 Uhr.
Thema: Umgehungsstraße
Oktoberfest am 01.10.2022
Erntedankfest mit Umzug am 02.10.2022

Vorsitz: Schriftführung:
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